


中共平顶山市应急管理局党组
关于落实市委第五巡察组反馈意见
整改情况的通报

2018年10月10日至11月10日，市委第五巡察组于对我单位环境污染防治攻坚工作进行了专项巡察，并于12月24日向我单位进行了反馈。现将我单位落实巡察组反馈问题整改情况通报如下：
反馈问题一：学习方面投入精力较少。具体内容：巡察组查阅市安监局2016年以来的党组会议、中心组学习及其他例会记录发现，市安监局2016年以来未组织过有关环境保护方面的专题学习。2018年5月全国生态环境保护大会召开后，没有及时传达会议精神，对习近平生态文明思想学习贯彻不全面、不深入。
整改情况:我单位印发了《平顶山市安全生产监督管理局关于印发<平顶山市安全生产监督管理局会议制度>的通知》，将环境保护专题学习列入局党组会议制度和局长办公会议制度，并安排在每周一领导班子例会和每周一次全体干部职工学习会议上，设专题传达学习生态环境保护工作相关会议精神，及时提高认识，明确任务，落实责任。我单位并分别于2019年1月7日和1月21日专题学习了《习近平生态文明思想的理论要旨》、《河南省污染地块土壤环境管理办法（试行）》和河南省生态环境保护大会精神等内容。该问题已于2018年底整改到位，并将长期坚持。
反馈问题二：对环境污染防治工作研究不够。具体内容：市安监局2016年以来从未对环境污染防治工作进行过专题研究，即使在个别会议上提到环境污染防治工作，也是一带而过，从全局上统筹谋划不够。
整改情况:将环境保护专题学习列入局党组会议制度和局长办公会议制度，切实把环境保护摆在更为突出位置，对环境污染防治工作进行专题研究。该问题已于2018年底整改到位，并将长期坚持。
反馈问题三：个人干部思想认识还不到位。具体内容：座谈中，市安监局个别干部认为“自身主要职能还是抓安全生产，环保工作不是自身业务，应由环保部门负责”，对市安监局在环境污染防治攻坚战中承担的工作任务缺乏正确认识。
整改情况:进一步强化“党政同责”“一岗双责”，使学习教育制度化、常态化。以全体干部职工集体学习为载体，把习近平总书记关于生态文明建设的新理念、新思想、新战略和十九大关于生态环保工作的新论断、新举措、新要求，以及中央、省、市有关生态环保的方针政策、决策部署和法律法规作为学习的重要内容，教育引导党员干部职工牢固树立科学发展观，坚决把生态文明建设的政治责任扛起来。该问题已于2018年底整改到位，并将长期坚持。
反馈问题四：部分洁净型煤配送网点建设不达标。具体内容：按照《河南省工信委关于进一步规范洁净型煤能力建设工作的意见》（豫工信煤〔2018〕123号）要求，“各省辖市负责洁净型煤能力建设部门要全面开展对标提升工作，力争在2018年10月10日前，全省洁净型煤仓储配送中心、配送网点至少达到2级标准”。但巡察组对照《河南省洁净型煤生产仓储供应中心、仓储配送中心和配送网点等级对标评价办法》，在舞钢市各配送网点实地走访发现，“武功守占洁净型煤配送销售网点”等达不到2级标准，而“武大会洁净型煤配送销售网点”在9月份通过2级标准验收后，又将储煤场地及办公区域全部租给他人使用，目前储煤场地及办公区域均不达标。
整改情况: 督促各县（市、区）特别是舞钢市洁净型煤管理部门按照《河南省洁净型煤生产仓储供应中心、仓储配送中心和配送网点等级对标评价办法》对辖区内达不到二级标准网点立即整。该问题已于2018年底整改到位。
反馈问题五：部分洁净型煤配送网点管理不规范。具体内容：巡察组在郏县延伸了解期间，实地抽查了李口乡、堂街镇、长桥镇、安良镇4个洁净型煤配送点，3个网点都存在管理漏洞。堂街配送点、长桥配送点内均混放有散装煤球，安良配送点内存放有大量包装上未注明产地、成分等详细信息的煤球，而这些现象在“全省洁净型煤能力建设‘百日提升’行动”（豫工信煤〔2018〕122号）及《河南省工信委关于进一步规范洁净型煤能力建设工作的意见》（豫工信煤〔2018〕123号）中都明令禁止，不符合有关要求及管理规范。
整改情况：督促郏县洁净型煤管理部门对所属配送网点存放的散装煤球收集归拢，交大有公司进行更换，对不合格煤球全部清理销毁。该问题已于2019年2月整改到位。
反馈问题六：洁净型煤生产企业抽样检测档案管理不够规范。具体内容：2018年10月17日，巡察组在平顶山市大有清洁型煤生产公司调取该公司产品抽样检测记录时，该公司只能提供2018年7月1日以后的抽检化验记录档案，无法提供2018年7月1日以前有关记录及化验原始单据，不符合《河南省洁净型煤生产仓储供应中心及仓储配送中心和配送网点等级对标评价办法》中的有关要求。
整改情况：督促大有清洁能源有限公司抽验检测，按照《河南省洁净型煤生产仓储供应中心、仓储配送中心和配送网点等级对标评价办法》要求执行。严格要求化验人员做好化验记录和化验原始单据的填写和存放，规范档案管理，统一印制各种检测记录本，规范填写和保存。该问题已于2018年底整改到位，并将长期坚持。
反馈问题七：个别尾矿库治理进度较慢。具体内容：鲁山县国瑞实业巨恒三厂尾矿库是省定重点治理的存在较大安全隐患的“头顶库”（豫安委办〔2016〕37号），也是我市土壤污染防治攻坚战中重点治理的尾矿库之一。按照我市2018年4月1日下发的《平顶山市土壤污染防治攻坚战尾矿库整治工作实施方案》（平攻坚办〔2018〕124号）要求，该尾矿库必须于2018年底治理完毕。巡察组实地查看发现，该尾矿库治理工程包括清运尾矿渣、加固尾矿库坝体、开展周边环境治理、覆土种草恢复生态等大量工作，但截至10月22日巡察组实地查看时，治理工程还仅处于清运尾矿渣、加固坝体阶段，清运工作刚完成总量的31%，坝体加固刚完成不到工程总量的2成，其他后续大量工程还未进行，总体来看该尾矿库治理进度较慢，2018年底全面完成治理工程压力较大。
整改措施：一是以平顶山市安委办的文件对鲁山县政府下发了《关于敦促鲁山县国锐实业有限公司巨恒三厂尾矿库闭库工作的通知》（平安委办〔2019〕3号），鲁山县政府高度重视，责成鲁山县安监局负责此项工作。鲁山县安监局召开党组会议专题研究，成立了以局长贾建宏为组长的领导小组，制定了《鲁山县安全生产监督管理局关于加快推进鲁山县国锐实业有限公司巨恒三厂尾矿库闭库工作的实施方案》（鲁安监字〔2019〕5号）。实施方案明确了责任人员、时间节点及工作措施，确保2019年3月20日前完成闭库治理任务。从2019年元月25日开始，鲁山县安监局督促施工方组织20多台机械设备开始施工。该问题已于2019年6月整改到位。
反馈问题八：未能按时完成加油站地下油罐防渗改造工作。具体内容：按照《平顶山市环境污染防治攻坚战领导小组办公室关于进一步明确市安监局水污染防治攻坚战重点任务清单的通知》（平攻坚办〔2018〕57号）要求，应在2018年6月完成加油站地下油罐防渗改造工作。但巡察发现全市共有198座加油站需要进行改造，截至巡察进驻完成改造141座，正在改造19座，未改造38座，任务完成率71.2%，未能按时全面完成任务。市安监局作为重要配合部门，负有督促推进不力的责任。
整改情况：对巡察组进驻时尚未改造的38座加油站，我们组织有关人员督促其尽快进行改造并逐一核实其具体情况，现已完成改造7座加油站（叶县润田加油站、叶县万隆新能源有限公司、舞钢市洁能创展车用燃气有限公司建设路加油加气站、鲁山县宏发加油站、鲁山县中原加油站、鲁山县鸿雁沟加油站、鲁山县金诚加油站），其余31座加油站由于证照不全、土地手续不完善、无成品油经营许可证等原因现均已停业，相关证照是否能够办理尚未可知，因此，此类加油站无意投入资金进行防渗改造，下一步我们将严格按照市大气办要求，督促县区安监部门加强日常安全监管，禁止在改造完成前从事一切经营活动；对于巡察组进驻时正在改造的19座加油站，已于2019年6月全部完成改造。     
反馈问题九：个别尾矿库治理成效与实际不符。具体内容：据市安监局“尾矿库治理汇报材料”显示：舞钢中加矿业李家沟尾矿库已经闭库不再使用，并采取覆土植树进行生态修复。但巡察组实地查看发现，李家沟尾矿库闭库后没有在表面覆土就直接种植树木，目前所种树木已大面积死亡，根本起不到生态修复的作用。
整改情况：市安监局于2018年10月18日对舞钢中加矿业发展有限公司下达了责任限期整改指令书（平安监管一责改〔2018〕25号），要求舞钢中加矿业发展有限公司按环保要求对李家沟尾矿库裸露矿渣进行覆土植草。舞钢中加矿业发展有限公司按整改指令要求，制定了整改方案，组织人力物力对李家沟尾矿库进行了覆土植草，并于2018年12月完成。
反馈问题十：底数掌握不够详实。具体内容：按照《平顶山市水污染防治攻坚战2017年度实施方案》（平攻坚办〔2017〕80号）、《平顶山市环境污染防治攻坚战领导小组办公室关于加快推进加油站地下油罐防渗改造工作的通知》（平攻坚办〔2017〕108号）要求，市安监局在“加油站地下油罐防渗”改造工作中，负责“设计改变加油站平面设置、增大储量、改变储存种类项目的安全设施‘三同时工作’”。但市安监局在向巡察组提供全市办理有安全生产经营许可证的加油站总数及改造中需要进行安全设施“三同时”工作的加油站数量等重要数据时，经过三次才将数字搞清。
整改情况：已经采取严格措施对全市加油站行政许可审批信息台账明细的纸质登记和系统录入，做到底数清。该项问题已于2019年2月整改到位。
反馈问题十一：审核把关不够严格。具体内容：根据《危险化学品建设项目安全监督管理办法》（国家安全生产监督管理总局第45号令）第五章“建设项目安全竣工验收”部分第二十六条之规定，进行“地下油罐防渗”改造的加油站在使用前应组织安全设施竣工验收，验收过程中加油站应提供“建设项目安全验收评价报告”等10项审核资料。巡察组抽查了30个加油站（全部为市安监局负责的需进行安全设施“三同时”的加油站）的安全设施竣工验收资料，其中10家都缺少第十项“为从业人员缴纳工伤保险费的证明材料”，占33.3%。
整改情况：认真按照《安全生产法》、《危险化学品建设项目安全监督管理办法》等相关法律法规有关要求，我们在加油站竣工验收活动中认真履行现场监督核查职责并将材料逐一对照核实，对已取得工商营业执照的加油站严格要求为员工办理工伤保险，对未取得工商营业执照的新建加油站要求其提供为员工办理工伤保险的承诺书，待取得工商营业执照后立即为员工办理工伤保险并将有关材料报至我局归档。该项问题已于2019年2月整改到位。
反馈问题十二：对洁净型煤销售监督举报工作疏于管理。具体内容：市安监局按照上级精神，虽要求各县（市、区）设立了洁净型煤销售监督电话，却对监督举报工作具体开展情况没有及时跟进督导，致使个别县区销售监督电话形同虚设，未能切实发挥作用。巡察组在石龙区延伸了解期间，现场拨打区安监局在洁净型煤配送网点张贴的监督举报电话，石龙区安监局工作人员接听电话后表示“不知道这个电话是洁净型煤销售监督电话”。在巡察组人员说要反映问题时，该工作人员让与这项工作具体负责人联系。在石龙区安监局进一步了解发现，该单位没有举报电话接听及处理情况记录。巡察组在郏县实地查看发现，该县洁净型煤工作由工商局与煤炭局共同配合开展，郏县煤炭局在各配送网点门口设置有监督举报牌，据煤炭局相关负责人称“上面的电话是县工商局提供的监督举报电话”，但巡察组工作人员现场拨打该电话时却是郏县工商局办公室的电话，接线人员又向巡察组提供了散烧办电话，而后巡察组工作人员2次拨打散烧办电话一直无人接听，也始终未接到回电。
整改情况：督促各县（市、区）洁净型煤管理部门严格落实值班制度，完善规范监督电话，建立值班举报台账。石龙区和郏县已经完善规范监督举报电话。该项问题已于2019年2月整改到位。
反馈问题十三：对已发现问题未能督促全面整改。具体内容：2018年8月份，市安监局曾组织对各县（市、区）洁净型煤能力建设“百日提升”工作开展情况进行现场督导，发现个别配送网点存在灭火器失效、销售台账填写不规范等问题，但市安监局未能深入督促各县（市、区）全面整改，致使同类问题在巡察中又被发现。巡察组实地查看发现，石龙区配送网点、舞钢市洁净煤仓储配送中心、庆凡洁净煤配送网点、叶县洁净煤配送中心均存在灭火器失效情况。）
整改情况：严格督促各县（市、区）洁净型煤管理部门开展拉网式检查，规范各网点的销售台账，更换失效灭火器。煤炭运营管理科深入各县（市、区）对巡察反馈问题进行全面督导，先后到舞钢市、叶县、郏县、宝丰、石龙区、大有清洁能源有限公司检查整改落实情况，对失效灭火器立即要求进行更换，对记录不规范、物品杂乱等问题，要求高标准整改到位。该项问题已于2019年2月整改到位。
反馈问题十四：环境污染防治攻坚工作全局意识不够强。具体内容：在注重尾矿库生产安全的同时，未能兼顾好尾矿库环境污染防治工作，缺乏与环保部门的沟通协调，导致个别尾矿库存在的环境污染问题被长期忽视。巡察组实地查看发现，舞钢中加矿业李家沟尾矿库表面没有采取任何抑尘措施，库内大面积矿渣裸露，遇大风天气易造成周边扬尘污染。鲁山县国瑞实业巨恒三厂尾矿库大面积矿渣裸露，在治理清运过程中扬尘较大，市安监局虽多次到现场督促治理工作，却对尾矿库的扬尘问题未加以重视解决。
整改情况：一是强化了尾矿库安全环保措施落实，印发了《关于实行尾矿库安全生产库长制的通知》（平安委办〔2018〕57号），按照属地管理的原则，明确了每座尾矿库库长的安全环保职责。二是认真落实《平顶山市人民政府关于印发平顶山市露天矿山综合整治三年行动计划（2018-2020年）实施方案的通知》，牢固树立“绿水青山”就是金山银山的发展理念，增强全局意识、大局意识，强化与环保、国土等部门的沟通协调和联合执法，严格矿山安全生产标准落实，确保露天矿山综合治理成效。该项问题已于2019年2月整改到位，并将长期坚持。
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